

# 传播安全生产知识 树牢安全发展理念

## 我市将创新开展“安全生产月”系列活动

□本报首席记者 吴温

今年6月是第21个全国“安全生产月”，主题是“遵守安全生产法 当好第一责任人”。6月16日为全国安全宣传咨询日。6月2日，市政府新闻办与市应急管理局联合举行全市“安全生产月”活动新闻发布会，与往年相比，今年的“安全生产月”以推动“第一责任人”守法履责为重点，创新开展一系列活动。

据介绍，今年“安全生产月”期间，全市应急管理部门将大力推进安全生产“十五条”措施落实、抓牢“第一责任人”责任、问题隐患排查和曝光、安全宣传教育等多方面工作，营造人人关注安全、重视安全、参与安全的良好氛围。

其中，我市将广泛开展《安全生产

法》主题宣教活动，多角度解读《安全生产法》，推动企业“第一责任人”严格履行七项职责，带头尊法、学法、守法，有力促进安全生产本质水平提升。按照制定的安全职责、年度工作任务和具体细化措施，压紧压实属地、部门和企业的三级责任。特别是抓住企业主要负责人这一关键，层层签订安全生产责任书。聚焦危化品、道路交通、工贸等重点行业领域，全面开展隐患排查和督导检查。对问题突出、隐患突出的生产经营单位在主流媒体上曝光，督促整改。

据了解，围绕今年“安全生产月”主题，我市将用好着重发挥职工、志愿者这两个群体作用，并将宣传与安全生产大检查活动相结合，围绕大项任务宣教，通过媒体大力宣传安全生产领域的亮点典型，

主动曝光存在突出问题和重大安全隐患的生产经营单位，督促企业及时消除安全隐患，营造要安全、抓安全的良好氛围。

调动职工积极性。发动企业职工开展“我是安全吹哨人”“查找身边的隐患”活动，倡导12350举报，调动职工参与监督企业和“第一责任人”落实安全生产主体责任的自觉性，强化源头治理，及早化解风险隐患。

用好志愿者队伍。安全宣传志愿者来自各行各业，在应急管理、安全生产方面作用明显，是安全宣传“五进”“五个一”工作的活跃力量。在“安全生产月”活动期间，开展好“安全进万家 幸福你我他”志愿服务，采取定点与流动相结合形式，服务家庭宣传，以此辐射社会面的安全建设。

“安全宣传咨询日”活动是全国“安全生产月”活动的一项重要内容。“今年的咨询日活动将聚焦企业一线，以‘1+3+N’的模式来组织开展。”市应急管理局新闻宣传科四级主任科员张云飞介绍说，届时将在君乐宝君源乳业有限公司分会场，设置主题宣教区、现场咨询区、应急装备展示区、安全体验区、预案演练区等板块，宣传安全生产法律法规、应急救援知识、防灾减灾知识和技能；在河北诚信集团分公司分会场，准备安全手册、交通安全读本等宣传资料，发放各类安全宣传品；在河钢集团石钢公司分会场设置咨询区及应急装备展示区，开展安全宣传咨询活动。各级各有关部门和单位也将灵活选择本辖区公园、企业等场所，广泛开展宣传咨询活动。

# 工贸行业“百日清零行动”启动

本报讯(首席记者 吴温)近日，市应急管理局印发《石家庄市工贸行业安全生产专项整治“百日清零行动”工作方案》，安排部署全市工贸行业安全生产专项整治“百日清零行动”重点工作任务。《方案》指出，定于6月初至9月上旬在全市工贸行业就钢铁、铝加工(深井铸造)、涉粉作业3人以上粉尘涉爆企业，开展“钢8条”“铝7条”“粉6条”安全生产专项整治“百日清零行动”。

“百日清零行动”分企业自查自改、属地专项检查、交叉检查、核查指导四个阶段进行。市应急管理局将成立检查组对各县(市、区)工作落实情况进行检查考核，进一步检验“百日清零行动”工作成效，特别对涉粉作业10人以上粉尘涉爆企业积极推进，建立起“政府主导、市场运作、政企共赢、农户收益”的新型自然灾害救助体系，通过拓展承保范围、创新赔偿机制、联保模式等手段，让广大农民群众切实享受到政策红利。

送虚假工作进展等问题，一律严肃通报、问责。

《方案》要求，各县(市、区)应急管理部门要成立工作专班，制定“百日清零行动”实施方案，强化责任措施落实，推动企业主要负责人切实履行安全生产第一责任人责任，认真组织开展自查自改，对涉粉作业3人以下粉尘涉爆企业要扎实推进，确保专项整治工作落地见效。要充

分运用明察暗访、通报约谈、警示提醒等方式，督促各执法组查大隐患、除大隐患、防大事故。

《方案》要求，要督促企业完善“互联网+安全生产”综合监管信息平台的基础信息，加强“互联网+安全生产”综合监管信息平台应用，提高专项行动工作实效。要充分发发挥各类媒体作用，采取多种形式，对“百日清零行动”进行广泛宣传发动，营造浓厚的舆论氛围。要统筹好疫情防控和“百日清零行动”，根据疫情防控形势变化动态调整安排。

# 农房保险为 10.21 万户农户撑起“保护伞”

## 行唐县多措并举筑牢防灾减灾救灾屏障

本报讯(记者 刘立芳 通讯员 刘梅全)“俺家线路老化引起失火，不到一周保险公司1万元的赔付金就到账了。入农房保险让俺家损失减小了，确实给俺们办了一件实事好事！”近日，提起农房保险，行唐县西留营村村民陈凤莲赞不绝口。

如今，在行唐县16个乡镇(开发区)330个行政村，农房保险以其“价格低、理赔快”等优势，成了农民每年必选的一份保障，为全县10.21万户农民撑起防灾减灾

救灾的“保护伞”。

为健全农房保险管理机制，增强受灾群众抵御自然灾害的保障能力，行唐县把农房保险作为落实“六稳”“六保”任务和为群众办实事好事的一项惠民工程积极推进，建立起“政府主导、市场运作、政企共赢、农户收益”的新型自然灾害救助体系，通过拓展承保范围、创新赔偿机制、联保模式等手段，让广大农民群众切实享受到政策红利。

行唐县是地质灾害多发易发地，多

年来，防灾减灾一直被县委、县政府视为首要战略任务。2018年全省部署农房保险试点工作后，行唐县率先响应，积极推进，紧密结合县情，主动与省市主管部门沟通对接，对农房保险产品进行人性化设计、调整和完善，优化组合保障内容，在原有保险责任范围内新增了一氧化碳中毒、煤气中毒、氯气中毒、触电事故、溺水、地震等7个险种，进一步扩大了农房保险覆盖面，实现应保尽保，最大限度地转嫁灾害事故风险。

为解决保险赔付不充分、不及时等问题，行唐县创新理赔机制和联保模式，通过政府购买服务的形式，聘请华泰保险经纪公司作为保险公司的赔案进行追踪评估监督，对群众有异议的案件进行二次现场联合查勘，重新确定理赔金额，走出了以前查勘鉴定赔付由保险公司一家说了算的困局。

近四年来，该县共收缴农房保费433.5万元，累计理赔农户321户，赔付金额377.9万元。

# 汗水浇灌梦想 坚持成就品格

## ——记长安区盛世长安小学秦子尧



□本报记者 张静雯

秦子尧是长安区盛世长安小学四年级三班的一名学生，他热爱体育运动，尤其是体操，成为一名体操运动员是他一

直以来的梦想。为了这个目标，他多年来坚持刻苦训练，付出了比同龄孩子更多的辛苦，在取得无数好成绩的同时也造就了他乐观坚强的品格，被评为市新时代好少年。

秦子尧5岁开始练习体操，5年来不分严寒酷暑，始终坚持每天放学后去体校训练三小时，周末和寒暑假每天的训练量还会翻倍，达到六七个小时。

竞技体操是一项具有很强的技术性

和力量性的运动项目，有些动作必须在器械或空中完成，具有一定的危险性，在做高难度动作时“心里没底”的感觉也让他开始年纪尚小的他感受到恐惧，一次次摔倒之后再一次次站起来，多次的练习之后他终于战胜了自己的恐惧心理，信心满满地迎接每一项新的挑战。

体能训练是体操运动员的基础，几百个花式俯卧撑、摆浪、倒立八分钟都是训练时常有的功课，需要付出大量的体

力，秦子尧日复一日地坚持了下来。经长年累月的训练磨练出他坚韧不拔的意志，小小的手上也因为每天的练习而生出厚厚的茧子。就算如此，他从不喊苦喊累，努力将每一个动作做到高标准高质量。

就这样，功夫不负有心人，秦子尧的努力也让他取得了优异的成绩，在2019、2020、2021年河北省青少年儿童体操锦标赛中代表石家庄在跳马、鞍马、蹦床、及综合素质、个人全能、男子组团体等多种项目取得多个奖项。

体操带给秦子尧的不仅仅是身体上的变化，更锻造出了他积极向上、永不放弃的坚强品格，让他在生活和学习中面对挑战时也能从容乐观地面对，在实现梦想道路上坚定执着，不断前行。

# 共筑“睛”彩世界 迎来更多“光明”

2022年6月6日是全国第27个爱眼日，今年爱眼日的主题是——关注普遍眼健康 共筑“睛”彩大健康，让我们与石家庄眼科医院共同行动，提高护眼意识，掌握爱眼知识，守护心灵之窗。

## 关爱教师眼健康

目前中小学生学习近视高发让全社会都意识到了关注眼健康的重要性，社会各界的筛查重心都放在“学生”身上，但是任何人的眼健康都不容忽视，教师群体如今面临的眼健康问题也非常严峻。

教师常见的职业病就有眼部疾病，长时间备课、用电脑制作课件、大量批改作业、讲台上用粉笔教书育人，粉尘进入眼内，这些很容易造成干眼、视疲劳、眼睛过敏等眼部不适。为此，石家庄眼科医院在爱眼日来临之际，特举办“关注教师眼健康 共筑‘睛’彩视界”活动，免费为教师群体进行眼科体检。

6月5日上午，恰逢端午节放假期间，来我院进行眼科检查的教师络绎不绝。除了为教师进行视力、裂隙灯、眼底、眼压、屈光等一系列检查外，医务人员还对老师们的常见问题包括“成年后近视还会加深吗？”“日常如何预防干眼”等问题，进行了详细的科普讲解，为各位老师进行眼健康知识科普，帮助他们养成良好的用眼习惯，增强爱眼护眼意识。

石家庄眼科医院作为一家专业眼科医院多年来一直积极参与各种公益活动，奔赴社区和学校开展各种义诊活动，用行动结合医学理论，倡导全民注重用眼健康，做到眼病早发现早治疗。今后我们将继续前行，发挥自身的医疗优势和力量，为每个群体提供全面优质的眼健康服务。



## “光明中心”落户我院

5月28日，由国家眼部疾病临床医学研究中心携手北京白求恩公益基金会共同开展的“守卫光明—白求恩光明中心能力建设及提升项目”(简称“光明中心”)在我院落户，石家庄眼科医院多位领导出席揭牌仪式。

石家庄眼科医院田东辉院长介绍，“光明中心”意在建立“国际化”的眼底病规范诊疗流程，建立科学的眼底病管理模式，实现“早筛、早诊、早治”，降低可避免致盲性眼底疾病引起的视力损伤，让患者获得国家标准的诊疗服务，真正减轻患者负担。

田院长介绍，目前眼底疾病发病率持续升高，已经成为我国不可逆致盲的

首位病因。不少眼底病患者，如糖尿病视网膜病变、年龄相关性黄斑变性等，由于缺少规范的慢病管理系统，后续治疗效果欠佳，部分患者不幸致盲。目前我市对于眼底病患者的治疗率和长期管理尚为欠缺，因此，眼底疾病标准化、规范化的诊断和治疗有待加强。

近年来，我院眼底病科不断发展壮大，已具备了强大的眼底疾病诊疗能力，加入“光明中心”项目，代表我院眼底病科在诊疗技术方面具有先进性和区域影响力。加入“光明中心”后，我院将继续加强眼底病医师人才培养，引进高精尖设备，建立标准化的眼底病诊疗流程，推动可行的眼底疾病慢病管理模式，进一步提升患者就医体验，为广大眼底病患者带来更多的“光明”。

## 新型疗法解除困扰

现在越来越多的人开始重视螨虫问题，因为螨虫会引发多种疾病，为患者带来严重不适。患者刘女士，今年26岁，是一位年轻漂亮的女士。但是这几天，却因眼睛干涩、眼痒来到石家庄眼科医院干眼门诊就医。通过检查后，原来是眼部螨虫造成的。因为刘女士一直有化妆的习惯，长时间画眼妆，并且卸妆不彻底，都可能导致眼部螨虫的滋生。

石家庄眼科医院眼病科邢瑞英医生介绍说，眼睛里长的螨虫一般是蠕形螨，蠕形螨主要在睫毛根部 and 皮脂腺中，以皮肤碎屑和腺体分泌物作为食物来源。蠕形螨会迅速繁殖，有螨虫的患者会有睫毛根部痒、干涩、掉睫毛、有异物感、局部发红、眼睑有皮屑脱落等症状。

邢大夫介绍说，导致蠕形螨的因素包括酒精鼻、红斑痤疮、种睫毛以及喜欢化妆等。如果不及时治疗，时间长了，严重时可能导致不同程度的眼部病变，如睑缘炎、角结膜炎、干眼、反复睑板腺囊肿、过敏性结膜炎、睑缘相关性角结膜炎、角膜溃疡、睑板腺功能障碍等。

邢大夫为刘女士进行了OPT脉冲光治疗，并提醒她一定要注意眼部清洁。经过一段时间的治疗，刘女士的眼睛终于恢复了健康。

邢大夫在这里提醒大家，这几年由于疫情的原因，很多线下工作改为线上进行，长时间面对电脑，导致干眼患者剧增。想要预防干眼症，日常生活中，要控制使用电子设备的时间，少吃油腻刺激的食物，多补充富含维生素A的蔬菜和水果。爱化妆的女士朋友们一定要注意日常清洁到位，确保眼部卫生。如果已经发生干眼，建议到专业的干眼门诊进行诊疗。(吴思)

# 首届“河北慈善奖”推荐工作正式启动

本报讯(记者 王静 通讯员 李彦丰)记者从市民政局获悉，首届“河北慈善奖”推荐工作正式启动。

据了解，首届“河北慈善奖”推荐工作重点推荐近四年来在全市慈善活动特别是疫情防控、脱贫攻坚、民生保障、基层社会治理、助力乡村振兴、应对重大突发事件等方面事迹突出、影响良好、感召力强的企业、团体、个人和项目，推荐对象重点面向基层和工作一线。推荐材料于8月15日前报送至市民政局慈善事业和社会工作科，电子版材料同步发送至邮箱smzjssgc@163.com。详细情况登录石家庄市民政局官网了解。

“河北慈善奖”是经省委、省政府批准设立的，每五年评选表彰一次，由省民政厅、省人社厅组织实施，旨在表彰我省慈善活动中事迹突出、影响良好、感召力强的企业、团体、个人和项目，分“慈善楷模”“慈善团体”“慈善项目”“捐赠企业”和“捐赠个人”5类奖项，每届表彰名额原则上不超过40个。

# 我市开展2022年诊疗合理性评价工作

本报讯(记者 李莉雅)记者从市卫生健康委获悉，我市日前开展了诊疗合理性评价工作。抽取全市二级以上公立综合医院及部分专科医院，共计26所医疗机构507份病历，涉及内科、外科、肿瘤放疗、化疗等专业。

为贯彻落实《关于印发不合理医疗检查专项治理行动实施方案的通知》文件精神，进一步提高病历重大检查记录符合率，诊疗行为记录符合率，市卫生健康委委托市医疗评价指导中心，组织市病案质控中心开展了2022年诊疗合理性评价工作。按照公平、公正的原则，选取了市人民医院、市二院、市三院、栾城人民医院等二级以上医院相关专业的17名专家，依据《住院病案首页数据填写质量规范(暂行)》《住院病案首页数据质量管理与控制指标(2016版)》《河北省病历书写规范(2013版)》《河北省住院病历书写质量评估标准》等，以严谨认真的态度对病历进行现场审阅和评价。在集中评价后，将梳理汇总评价结果，形成专项评价报告。

此次活动综合评价了我市整体病案质量水平，进一步提高了病历归档质量，加强了全市医疗机构病历质量、诊疗合理性和限制类诊疗技术临床应用管理，规范了诊疗行为，保证了医疗质量和医疗安全。

# 正定县 桑葚产业助力乡村振兴

本报讯(记者 刘立芳 通讯员 高倩)又到一年桑绿葚紫的好时节。近日，正定县南楼乡西宿村的88亩桑葚迎来丰收，吸引众多游客前来采摘尝鲜，为当地乡村振兴增添了一抹亮丽的“桑葚紫”。

走进南楼乡西宿村家庭农场桑葚园，翠绿的枝头上，密密麻麻地挂满了一串串或深紫或樱红的桑葚果实。空气里也弥漫着桑果成熟后的沁人果香，令人垂涎欲滴。郁郁葱葱的桑树下，三五成群的游客手提果篮，穿梭其间，一边采摘桑果，一边品尝美味。不一会儿，篮子里就装满了桑果，个个都满载而归。“今天天气特别好，来这儿采摘桑葚，嘴里和心里都甜甜的。”市民秦小如笑着说。

在现场，记者看到，这边游客采摘，另一边农场还积极组织工人将成熟的桑葚及时摘下。

同时，还有市区的果蔬团购商前来，将一筐筐刚采摘出园的新鲜桑葚装车，运往市区销售。在农场负责人耿灵荣的眼里，桑葚就是她的“甜蜜果”。耿灵荣介绍说，这是他们种植桑葚的第五个年头了，由于农场的桑葚个头大、品质好，一直备受石家庄周边的采摘游客还有团购商的青睐。

看着满园的桑葚和游客，耿灵荣十分欣慰。如今，耿灵荣不仅实现了致富梦，还带动当地数千村民一起增收。接下来，南楼乡西宿村打算进一步打造树上树下“桑葚产业链”，为乡村振兴增添一抹亮丽的“桑葚紫”。

# 鹿泉区 发放创新创业奖补资金激发企业活力

本报讯(记者 杜倩倩 通讯员 翟磊 崔敏)近日，鹿泉区为56家企业发放了1418万元的创新创业奖补资金，进一步提振企业创新发展信心，助力全区经济高质量发展。

鹿泉区积极落实省市关于科技创新有关政策，持续优化创新创业生态环境。

坚持“以实绩论英雄”，全面优化营商环境，从土地、资金、人才等方面为企业提供优质服务。近年来，该区先后制定了《关于大力鼓励创新创业的若干意见》和《关于进一步大力鼓励创新创业的若干措施》，分别从激活壮大创新创业主体、加快创新创业基地建设、培育壮大科技型企业、着力打造科技创新平台等8个方面制定了25条具体政策，全面助力企业高质量发展。

“神明软件会利用好奖补资金，激活创新的内生动力，充分调动拓宽市场的积极性和主观能动性，进一步增强数字化组织建设的发展潜力和竞争能力。我们将一如既往地通过公司独立研制并拥有自主知识产权的数字化管理工具——贝贝平台，创新数字化发展之路，为打造千亿级新一代电子信息产业集群注入更加强劲动力。”神明软件企业发展部主任王焘说。

鹿泉区作为石家庄市新一代电子信息产业的主要承载地和石家庄市现代食品重要增长极，受奖企业君乐宝乳业、神明软件、中瓷电子、安泰富源等反响热烈，热情高涨，纷纷表示，要发挥好主力军和顶梁柱作用，奋力推动鹿泉区高质量发展，为石家庄市经济总量过万亿作出鹿泉企业家贡献。

# 元氏县 推进特色中药材产业规模化发展

本报讯(记者 杜倩倩 通讯员 智雨欣 王赫凡)五月，正是金银花的采摘黄金期。基地里，农民们手拿竹篮，小心翼翼地摘下金银花的花蕾。看着成熟饱满的花蕾，农户的脸上露出开心的笑容。金银花种植为当地百姓带来了实实在在的“金银”。

近年来，元氏县积极引导群众发展特色中药材种植，依靠农业合作组织引领、典型示范带动和技术指导服务，着力推进金银花等中药材生产向基地化、规模化和高效化方向发展，有力地促进了农业增效和农民增收。

“老了也干不了别的活儿了，一天挣个百十来块钱补贴补贴家里，想买点啥就买点啥。干这个活也不费力气，俺们挺知足的。”槐阳镇村民胡贵芳说。

睿金农业科技开发有限公司，以科技引领和基地辐射，带动周边乡村发展金银花种植。目前基地面积已达500亩，吸收当地300多名农民就业。该公司成立了中医中药研发中心，由出身中医世家且有多年行医经验的老中医研发团队对金银花的医药价值进行开发利用，积极实施烘干仓储和初加工，努力增加产品附加值，使种植户增加了收入。

下一步，该县将继续加强政策帮扶、资金投入和技术服务，因地制宜，抓点带面，推进特色中药材产业规模化发展，逐步实施产业化生产经营，为农业增效和农民致富注入动力和活力，全面助推乡村振兴。